

钟声里,仿佛听到81年前的历史在回响

旅日爱国华侨林伯耀、王继才之子等6人敲响和平大钟



国家公祭仪式上,6位代表一起撞响和平大钟 视觉中国供图

12月13日上午,国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行,6位代表一起撞响和平大钟。深厚凝重的钟声响起,久久回荡在冬日的南京城,为惨遭侵华日军屠杀的30万亡灵祈祷。

今年,敲响和平大钟的代表中有一位满头白发的老人,他是旅日爱国华侨林伯耀。15年前,林伯耀和其他13位旅日爱国华侨捐资50万元铸造的和平大钟,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会上落成。这是林伯耀第五次来参加国家公祭仪式,和往年不同的是,今年他亲手敲响了和平大钟。

现代快报+ZAKER南京记者 鹿伟 黄艳 徐梦云 张然 蔡梦莹

旅日爱国华侨捐资铸造和平大钟

“在钟声里,我仿佛真的能听到81年前的历史在回响。”林伯耀告诉现代快报记者,今年12月日本民间也将举行活动悼念南京大屠杀死难同胞。

他与南京的故事从1978年开始。40年来,林伯耀从未停止过对死难同胞的关注。作为旅日华侨青年运动的负责人,林伯耀第一次来南京时,就口头建议南京市政府有关领导,在南京建立侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。他是第一个提出建纪念馆的人,也是最早呼吁举行悼念活动的人之一。

1985年,得知“侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆建成开放”消息的他,激动不已。当年,他就组织40多名华侨青年和100多名日本青年到南京参观纪念馆。“我们可能是最早到纪念馆参观的日本团体。”林伯耀说,那次中国行让日本青年深受影响。

2003年,南京大屠杀惨案发生66周年,林伯耀和旅日华侨林同春等14名爱国侨胞捐资铸造和平大钟,赠予侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。14名爱国侨胞的名字被刻在和平大钟内壁。落成仪式上,林伯耀在接受媒体采访时说:“捐赠和平大钟是让子孙后代永不忘国家和民族曾经遭受的屈辱,告诫世人警惕日本一部分人否定南京大屠杀、美化侵略战争或企图发动新的侵略战争的倾向,决不能让历史悲剧重演。”

今年79岁的他倾尽毕生心血,积极奔走,为二战受难同胞伸张正义,在日本捍卫南京大屠杀真相。因为这份负重而行的努力,林伯耀被授予2017年度感动中国·江苏十大人物。

王继才之子撞响大钟

撞响和平大钟的6位代表中,有一位身穿军装的年轻人,他是武警战士王志国。他还有另外一个身份,“守岛英雄”王继才之子。

这并不是王志国第一次参加国家公祭仪式,他曾负责过这项重大祭奠活动的安保工作,但这一次,他是“撞钟人”。王志国告诉现代快报记者:“这三声和平钟声是对30万遇难同胞的告慰,是中国人民对和平的期望。对于我们军人来讲,更是一种警醒,警醒我们在平时时期也要居安思危,要苦练本领,铸就守护和平的能力。”

王志国1987年出生在开山岛,那是江苏省连云港市灌云县境内的一座小岛,他的父亲王继才是这个“黄海前哨”岛上的民兵哨所所长。因为受暴风天气影响,即将临盆的母亲王仕花无法乘船返回陆地,王志国是由父亲接生来到这个世上的,一直在岛上生活到6周岁,才离开小岛到陆地读小学。

今年7月27日,王继才在执勤期间突发疾病,生命定格在59岁。

2018年8月,现代快报倾情制作两部视频《孤岛夫妻一世告白:我守着你,你守着国》《32年国门日志,海岛夫妻11000次升旗》,向王继才、王仕花夫妇致敬,被人民日报、新华社、央视网网站、客户端和微博转载,全网阅读量近3亿次。

海岛的生活经历、父母坚定守护海防的蓝色梦想潜移默化地影响着王志国。2013年研究生毕业后,他投笔从戎,成为一名光荣的共和国武警边防警官。

悠远凝重的钟声响起,王志国想对天上的父亲以及无数父辈军人们说:“我已经长大了,把守护和平的任务放心地交给我吧!”

中学生代表是17岁高三男生

中学生代表,是南京市中华中学高三(9)班17岁的男生汪春晖。

汪春晖说,整个国家公祭仪式庄严、肃穆,深深震撼着他,也激励和他一样的年轻一辈。“和平大钟的声音特别响亮。”2019年,他将参加高考,他表示要更加努力地学习,将来为建设祖国贡献自己的力量。汪春晖的班主任万泉老师告诉现代快报记者,小汪是一名非常阳光的男孩,非常有责任感。“他担任班级信息委,要负责所有电教设备的使用,还要做出勤率等一些琐碎的统计工作。”万泉说,尽管已经高三,小汪也从不推脱,认真完成。

“第一次参加国家公祭仪式,心情非常沉重。”江苏和谐动力集团党委书记、董事长周仁权作为企业代表参与撞钟。他告诉现代快报记者,纪念馆刚建成的时候,他就曾来过这里。在他看来,这段屈辱的历史永远不应被遗忘,铭记历史是为了更好地珍惜当下和平的果实,在未来更好地前行。

孟庆喜是一位农民代表,来自江苏徐州。他告诉现代快报记者,“我曾经听祖父讲过,我们那个地方也饱受日本帝国主义的侵略和蹂躏。今天能够撞响和平大钟,感到非常庄严神圣。”已经退休的孟庆喜表示自己还将继续发挥余热,为振兴乡村作出贡献。

江苏外汽汽车维修服务有限公司技术总监魏世康,作为工人代表参与撞钟。他告诉现代快报记者,“当和平大钟敲响的那一刻,我的心情十分复杂。”一方面,他想到遇难同胞,心情沉重。另一方面,能够参与撞钟,这是一种激励。他将立足岗位,做好本职工作。

81名中学生深情朗诵《和平宣言》

快报讯(记者 黄艳 鹿伟)国家公祭仪式上,81名南京中学生代表朗诵了《和平宣言》,他们来自南京市第一中学的高一高二年级。

“巍巍金陵,滔滔大江,钟山花雨,千秋芬芳……”孩子们的声音饱含深情。

这是南京一中的学生连续第5年在国家公祭仪式上诵读《和平宣言》。现代快报记者了解到,一中专门成立了和平朗诵社。

庞雨哲是和平朗诵社社长,今年第一次参加诵读。“作为南京女孩,从小就听爷爷奶奶讲过这段历史,我觉得有一种使命感,要为遇难同胞做点什么,诵读就是一种悼念方式。”她告诉现代快报记者,室外彩排诵读的时候,感情投入,感觉不到冷,但是结束后,整个人感觉都要冻僵了,为此她今天贴了7片暖宝宝。

高二学生刘家辰是第二次参

加国家公祭仪式,不同的是,去年,他在后面的队伍中,而今年,他是领诵人之一。

“这次前前后后排练了两个月,200多字的和平宣言不知道读了多少遍,每次读来都感觉文字沉重且有力量。”刘家辰告诉记者,为了加深学生对宣言的理解,学校还给他们看了很多关于南京大屠杀的纪录片,还请来研究南京大屠杀史的专家讲解。深刻了解之后,加上自己的感悟,诵读出来的文字更加直击心灵深处。

带队老师张亮告诉现代快报记者,孩子们为了这次朗诵,从9月1日开始训练,期间经历了期中考等重要考试,但他们克服困难,挤出时间来练习,近一个月学生们更是每天训练,力求完美。

现场,学生们单薄的礼服下贴满了暖宝宝,但他们的声音保持着最好的状态。老师们说,为孩子们优秀的表现自豪。

老人带来亲手种的菊花悼亡父 她的父亲是为国捐躯的抗战空军机械长

快报讯(记者 余乐)12月13日上午9点55分,“珍爱和平、开创未来”江苏省暨南京市各界人士公祭抗日航空烈士仪式在抗日航空烈士纪念碑广场举行。现场共400人左右参加公祭仪式,他们分别来自南京审计大学金审学院、南师附中丁家庄初级中学、中国东方航空公司江苏分公司等单位,还有南京航空联谊会的工作人员及部分抗日航空烈士亲属。

76岁的秦蓉慧老人,很早就赶到了南京抗日航空烈士纪念碑广场,手持一枝黄菊,恭敬肃立。秦蓉慧告诉现代快报记者,她的父亲叫秦少亭,是一名抗战空军机械长,1945年1月21日牺牲。

1945年1月21日,秦少亭并不值班,但由于人手紧缺,他自告奋勇出勤,随中国空军运输第1大队驾机由成都飞往江西赣州,途经衡阳上空时遭遇敌机,不幸牺牲。

秦蓉慧说,那天是腊八节,父亲离开家的当天便牺牲了。当时她只有一岁左右。她最大的遗憾便是,父亲去世得太早,脑海里已完全没了他的模样。后来听母亲说,接到父亲牺牲的消息,母亲悲痛异常,赶到失事现场,“尸骨全无”。秦蓉慧说,只剩下一些飞机残骸。

秦蓉慧说,从1987年开始,每年的大小节日,她都要和老伴儿一起赶到南京抗日航空烈士纪念馆,腊八节那天他们会格外隆重。

昨天,她在侄女的陪同下赶来。因为老伴儿刚刚动过手术。早上六点,秦蓉慧带上一枝自己亲手种的黄菊,乘地铁三号线从武定门上车,到鸡鸣寺换乘四号线,一路赶到紫金山北麓。

在抗日航空烈士纪念碑广场上,向纪念碑献花后,秦蓉慧在家人搀扶下,慢慢地来到黑色的英烈碑前,寻找父亲秦少亭烈士的名字。她很快便找到了父亲名字所在的那块英烈碑,默默擦拭。秦



秦蓉慧老人带来菊花悼念父亲 现代快报+ZAKER南京记者 吉星 摄

少亭的名字位于英烈碑上方,老人身材不高,右手活动不便,吃力地将菊花用胶带固定在这个名字上,久久抚摸鲜花和名字,然后三鞠躬。

“父亲和无数烈士用鲜血换来我们今天的生活。”秦蓉慧站在广场上,对着秦少亭的名字说,请父亲放心,她和其他三个兄弟姐妹,现在都过得很好。



扫码看视频